# 十年藏蓝护青绿 古城潮涌绘新卷

晨光中的定海古城,东海云廊如蓝 色动脉蜿蜒入海,五雷山巅的百年古树 在薄雾中舒展新芽。从环境"脏乱差"到 民宿"净零碳",再到生态警务联勤驿站 林立山海,十年间,定海区公安分局以 藏蓝初心为笔,以绿水青山为卷,将"盆 景式"的生态试验升华为全域共美的绿 色蝶变,在千年古城写下"警色常青"的 时代注脚。

#### 点绿:从"社区民警"到"生态警 长"的初心接力

十年前,新建村开启了"点绿成金"的绿色生态 发展之路。

社区民警张润亮是"点绿成金"的第一代公安 他踩着雨后泥泞的山路, 在笔记本里记下第一 行生态巡查记录。彼时的南洞溪畔,垃圾随便丢、环 境"脏乱差",土路坑坑洼洼,骑自行车时常摔跤。为 提升群众的护绿爱绿意识,这位"赤脚警长"磨穿脚 板、磨烂笔头,每天挨家挨户走访村民灌输绿色环保 理念并带着村民清理陈年垃圾,在废弃坑里栽下

接过张润亮接力棒的是"95后"民警顾戍杰,来 回两小时"跑山"是他每天打卡项目。有一次他将巡 山途中的"随手拍"发布在朋友圈,很快舟山"小九 寨沟"的美景就传开,引无数游客前来打卡,他也被 称为干碛镇的绿色经济推荐官。

"野生兰花是国家二级保护植物,私自采摘是违 "作为户外运动爱好者,他会利用每一次徒 步登山活动,向身边的"驴友"介绍山上濒危动植物 的分布和保护情况。他说:"做好生态警务,仅凭一 个人的力量远不够。"顾戍杰吸纳300余名义警加入 村内的山林、农田、水库等生态区域常态化治安巡查 和森林防火、禁采禁捕宣传队伍,带领学生开展净 山、生态研学活动30余次。

#### 延绿:从"南洞试验"到"满园皆 绿"的治理跃迁

站在东海云廊生态步道的观景平台俯瞰, 定海 湾的碧波与古城墙的青砖相映成趣。这条串联起 山、海、城、村的蓝色飘带,见证了十年间"绿水青山 就是金山银山"的种子从"一村独秀"走向"满园皆 绿"的跨越。



2019年,依托"生态+水利"理念的五山水利工程 开始建设,在水利设施上方铺设生态步道,打造一条 "东海云廊"。面对25公里生态廊道的治安挑战,定海 公安首创"云廊警长制",47名民警分片承包山体、溪 流、海岸线,配备无人机、水质检测仪等"生态警务 包"如同移动的生态哨站;"定美云警"这支英姿飒爽 的旅游警察也应时而生, 他们既是朦胧山水的巡护 者, 更是绿色经济的护航人。如今这条生态廊道不 仅成功抵御台风"梅花""康妮"影响,更是成为展示 定海的城市名片,已累计接待游客近800万人次。

2022年,另一条蓝色飘带舞动山海,"东海百里 文廊"唤醒沿途8个镇街、32个村社的沉睡资源。定 海公安因地制宜,沿线布设"生态眼"485个,将盗采 海砂、非法垂钓等线索化作数据流;小沙樱花步道三 毛文化共鸣化解矛盾纠纷;马目山脊"警媒协作""云 端集市"铺设农产品共富通道。今年来,定海涉旅纠 纷现场化解率提升至98%,生态类警情同比下降67%。

#### 融绿:从"警民共治"到"写进基 因"的价值重构

距新建村不远的白泉镇米林村的千年杨梅林 里,树影婆娑间藏着定海公安最温暖的治理智慧。 2022年甬舟铁路建设遇上古树保护难题,民警创新 "树下听证会"机制,让村民、专家、施工方在古树下 达成共识:将800株古树整体迁至觅林古树园,既保 铁路动脉畅通,又留乡愁记忆传承。如今,这些古树 已然成为网红打卡点。

风起山海,神鸟警驿。岑港马目,这个曾被称为 "舟山西伯利亚"的地方,不仅有群岛重要水源 库——黄金湾水库,还形成绵延13.5公里的最美风 车公路,成为国家一级保护动物中华凤头燕鸥的栖 息繁衍地。驿站墙上挂着生态警长孙四平手绘地图: 五峙山鸟岛的燕鸥巢穴、水库的监测点、风车营地的 巡逻路线交织成网。他总结"护鸟三策""守山四心' "巡库五则"。他说:"守生态不是画地为牢,而是让山 海与人共生共荣。"岸线守望员、小岛瞭望员、绿色巡 护员……在他的带领下,山海守护人的队伍不断壮大。

其实,这种共生理念在定海随处可见:在机器轰 鸣的金塘工业园区, 国家二级保护动物水獭不时出 没;退休老船长组建的"蓝海护卫队",用渔网定位 系统守护海洋生态;古城脚下的"银发护绿队",在 青年民警带领下向市民游客介绍珍稀动植物。显 然,警民共治的生态保护网已从物理空间延伸至价

十年树木,百年树人。那些镌刻在警徽里的绿色 誓言,正随着南洞的潺潺水声,流向千岛之城更加辽 阔的春天,谱写着新时代"海上花园城"的壮美诗篇。

#### 警方动态

普陀公安:

构建"全链条"适老服务体系 畅通海岛银龄政务 "最后一海里"

□刘鑫/文 邵宇翔/摄



民辅警为群众介绍并引导使用居民身 份证办理自助机

晨光熹微,海雾未散,普陀区政务服务管理 中心公安窗口工作人员已开始清点警务背包, 准备搭乘首班渡轮奔赴东极开展集中换证服 务。这样的"跳岛服务",早已融入她们的日常。

近年来,普陀公安立足海岛老龄化实际,聚 焦银龄群体办事堵点,全面升级"银龄守护"系 列措施,通过政务流程精简与科技支撑,构建起 "专窗服务一全程陪办一数智赋能"的"全链条" 适老服务体系,让政务服务跨越山海阻隔,直达 银龄群体的指尖心间。

#### "定制服务"跨越"数字鸿沟"

走进普陀区政务服务管理中心公安窗口, "老年人办证专窗"的标志格外醒目。这里不仅 配备了适老化办事设备和方言版操作指南,更 设有"免叫号通道"及老花镜、适老专座等助老 便民设施

"以往要跑几个窗口的事儿,现在一个窗口 就办完了!"刚完成户籍迁移业务办理的徐阿 婆,不禁竖起了大拇指连连称赞。

针对老年人"望屏生畏"的数字化困境,普 陀公安推出方言版政务服务短视频, 将户籍迁 移、证件补办等多项银龄高频业务拆解成"可视 化攻略",日均播放量突破2000次。

同时,开通"银龄专线",通过线上提供远程 视频导办服务,线下配备专职方言导办员手把 手教学,真正实现"数据多跑路、老人少跑腿", 有效破解"慢人群"在数字化浪潮中的问题,跨 越"鸿沟"触达服务温度。

#### "全程陪办"守护"人生晚晴"

"大半辈子过去了,我终于又有了'身份'!" 握着崭新的户口本,官阿婆眼角泛泪,紧握民警 双手不断感谢。

在一场历时半年的跨省户籍恢复行动中, 民警不仅联动外省公安溯源历史档案,更全程 陪同办理婚姻登记、社保关联等多项业务,让漂 泊半生的老人重获"人生凭证"

这暖心一幕正是普陀公安"全生命周期"适 老服务的生动写照。通过构建"银龄帮办员"制 度,公安窗口与民政、卫健等部门形成服务闭 环,为特殊群体提供跨部门"管家式"服务。

不仅如此,普陀公安创新实施"点单+预约 服务模式实现更精准需求匹配,提供从进门引 导到业务办结的全流程陪办服务,形成"进门有 引导、办事有陪同、疑难有专窗"的服务体系,用 '兜底式"服务守护"人生晚晴"。

### "三维联动"架设"数智专列"

"庙子湖岛换证56人。""东福山岛换证18 人。""青浜岛……""收到,大家辛苦了!"今年4 月,普陀公安"背包警务2.0"在东极诸岛掀起政

聚焦银龄群体"急难愁盼",普陀公安迭代 升级"背包警务",构建起"云端接单—潮汐响 应一空投速递"的三维服务体系,以更精准、更 暖心的举措为银龄群体架设起"数智专列"

陆域整合送餐员、网格员等群体组建"银 龄守护队",依托"舟警提醒"政务服务大数据 模型,开展办证业务按需"云端接单";海域首 创"候鸟式"潮汐办证,根据渔汛周期等规律, 在休渔期、节庆返乡季等高峰时段开展巡回 集中服务;空域启用无人机速递网络,打造 '政务航空+"模式,对偏远海岛实行"15分钟 政务服务圈"证件速递服务。今年以来,已累 计为银龄群体开展跳岛送证183件, 群众满意 率达100%。

## 鲍嘉伟:平安岗位的坚守者

#### 人物简介

1993年3月出生,浙江定海人,2018年1月 参加公安工作, 现为岱山县公安局治安大队 民警。曾获个人嘉奖1次。

从社区民警到治安大队骨干,从田 间地头的"实干派"到改革一线的"数据 侠",鲍嘉伟用脚步丈量民情,以智慧破 题治理。他说:"平安不是口号,是百姓家 门口的灯火,是工棚里的安心酣睡。

#### 步履为笔,绘就社区"平安图"

"他几乎管了派出所辖区一半的地方。"这是同事 们对鲍嘉伟的调侃,更是对他扎根五村的责任注解。

2018年初入岱东派出所时,面对涵盖五个行政 村、占派出所辖区半壁江山的"责任田",鲍嘉伟迎难 而上。面对辖区大、警力少的实际,他选择用双脚去熟 悉每一片土地。晨曦微露,他便穿梭在街巷之中,走进 一户户人家,与群众亲切交谈,了解他们的生活琐事, 收集居民信息、企业信息等,如同编织一张细密的网, 将社区的各项基本数据牢牢掌握。

"小鲍警官,你比亲儿子来得还勤快咧!"2021年, ·位老阿伯在地里劳作时,不慎引燃杂草,火势迅速 蔓延,烧毁了隔壁种植户的作物和灌溉工具。两家在 赔偿问题上陷入僵局,矛盾一触即发。鲍嘉伟得知此 事后,第一时间赶到现场,安抚他们激动的情绪并耐 心倾听双方的诉求。随后,他将双方带到镇矛盾调解 中心,一次又一次地沟通、协调,从法理讲到人情,连 续三天"泡"在镇调解中心,最终促成双方和解。

"群众利益无小事,只要收到求助,我肯定会竭尽 全力的,这是我应该做的。"鲍嘉伟全身心投入工作,用 每一次的全力以赴,让群众切实感受到守护的温度。

#### 数据为刃,破题流动"治理卷"

"流动人口轨迹就像候鸟迁徙,得用数字预判落



鲍嘉伟在辖区开展反诈宣传

脚点。"2023年盛夏,鲍嘉伟从派出所调至治安大队 从事基层基础工作,让他开启了数字化转型。

2023年以来,岱山迎来了重大发展机遇,26个重 大项目陆续开工,10万余名外来务工人员如潮水般 涌入。面对10万量级的外来务工潮这张"治安大考" 鲍嘉伟凭借着在派出所积累的丰富经验,探索构建 "1+7+1+N"改革架构。他整合数据,多维度精准描绘 出工作流程,实现流动人口居住登记率、登记信息准 确率、居住出租房屋登记率均在90%以上,出租房屋 治安责任书签订率达到100%。

"在公安数字化改革的浪潮中,我想用数据的力 量搭建起服务的桥梁, 用科技的慧眼守护千家万户 的安宁。"鲍嘉伟说出了自己的愿望。

#### 融治为舟,护航干亿"产业潮"

随着浙江自贸试验区岱山区块26个重大项目 落地,鲍嘉伟积极行动起来。他以罗家岙融治理中 心为基石,参与推动打造岱西经开区"11087"护企

警务站、岱东蟹文化园融警务工作室、东沙"爱尚岱 山"融家园驿站等一系列"融治理"警务矩阵,综合 公安、行政执法、市场监管、海洋经济发展等多部门 的力量,采用"线上常态入驻、急时按需入驻"的办 公方式,形成了"乡镇党政领导、派出所主抓、职能 部门联动、群防力量参与"的强大治理格局,为企业 发展保驾护航。

同时,针对辖区大型企业、项目中少数民族务工 人员剧增的情况,鲍嘉伟深入思考,积极建言献策, 以舟山绿色石化基地融警务中心"石榴籽之家"为辐 射点,参与探索出民族融合、专群结合、管服贴合的 治理新模式,推广以红蓝哨所为前沿阵地的"家警务 室""工棚警察",用实际行动为企业的平安发展撑起 了一把坚实的保护伞, 让企业在稳定的环境中茁壮

潮涌东海,千帆竞发。在岱山这片热土上,鲍嘉 伟始终以"守护者"的姿态,将社区民警的温情、改 革先锋的锐气、护航发展的担当,融成平安最厚重 的底色